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BÉKE
a román nemzetiségiek között

Az elmúlt évben, enyhén szólva, 
nagy és szenvedélyes harc dúlt a 
románok között. Az egyik párton 
volt Goga Oktavián és a körülötte 
csoportosult fiatalabb nemzedék, a 
kik a Tribuna hasábjairól lövöldöz­
ték irgalmatlan nyilaikat Vajda Sán­
dor és általában a nemzetiségi párt 
vezető férfiai ellen. Ezek akkor el­
fordultak a Tribünétől és uj hiva­
talos lapot alapítottak, a Romanult 
és ennek a hasábjain mutatták be 
a tisztelt publikumnak Gogaék si­
került arcképeit. Szenvedélyesen és 
csúnyán folyt a harc. Végül egy 
iassy-i tanár, Stere C. elsimította a 
hullámokat. A harc azzal végző­
dött, hogy a Tribuna fölvette a 
.,néhai" nevet, Gogaék visszavonul­
tak, a Románul pedig most már 
teljesítette igazi hivatását és szidha­
tott bennünket mindennap, ezen a 
téren nem éppen szerény tehetsége 
szerint.

Most azonban az elmúlt napok­
ban valami olyanforma történt a ro­
mán nemzetiségi párt kebelében, a 
minek a hasonmását szívesen látnék 
a mai válságos magyar politikában is.

A román nemzetiségi párt köz­
ponti végrehajtó bizottsága folyó hó 
17-én Aradon gyűlést tartott, ame­
lyen a román népnek a belső és.a 
nemzetközi események által terem­
tett politikai helyzetét vitatták meg. 
Ezen a gyűlésen elhatározták, hogy 
egy kiáltványt tesznek közé,amely­
ben a világ elé tárják a magyaror­
szági románok elviselhetetlen álla­
potát. Egyúttal ismételten konsta­
tálták, hogv a magyar görög katho- ' 
iikus püspökség ellen erélyes és 
egyöntetű harcra van szükségük, a 
mely elszánt küzdelemnek tisztán •

faji jellegűnek kell lennie és nél­
külöznie kell minden felekezeties- 
kcdést.

Ezen elszánt harcnak a sikeres 
megvívására a magyarországi romá­
nok összes értelmi és erkölcsi ere- 

i jét koncentrálni akarja a párt és 
ezért nagy örömmel vett tudomást 
Goga és társainak elhatározásáról, 
hogy békejobbot nyújtanak és is­
mételten közreműködnek a román 
nemzetiségi párt hivatalos lapjában 
és törhetetlenül küzdenek azon ide­
álokért, amelyeket a párt zászlajára 
irt. Goga és társai e tárgyban egy 
nyilatkozatot is tesznek közé a Ro- 
manulban, amelyben erősen fogad­
ják, hogy minden kicsinyes szemé­
lyes ellenségeskedésen fölülemel­
kednek, csakis fajuknak az érdekeit 
tartják szem előtt és vállvetve fog­
nak küzdeni a román nemzetiségi 
párt oldalán.

Felszólítanak végül mindenkit, 
hogy járuljon hozzá a román nép 
politikai konszolidációjának a mun­
kájához, mert mostani működésűk 
történelmi jelentőségű.

Stere C. jassy-i tanár meleg sza­
vakkal és vállveregető atyai jóin­
dulattal üdvözli őket ömnegtagadá- 
sukért, hogy egy jó órában eszükbe 
jutott a kibékülés, mert —úgymond 
— a román népnek sohasem 
volt nagyobb szüksége fiainak ösz- 
szes erejére.

Íme, tanulhatunk egyik házi el­
lenségünktől. Nekünk volna még 
csak szükségünk minden erőnk 
összhangzó működésére és erre a 
bizonyos „jó órára,“ amelyben kám- í 
fórrá változnék az az átkos, nya- i 
kas és vészhozó haragszomrád po- ' 
litika és komoly nép komoly fiai- I 
hoz illő okossággal intéznék sor- i 
sunkat ezekben a csakugyan tör­
ténelmi pillanatokban.

A BALKÁNI HÁBORÚ.
Békegalambok röpködnek a le­

vegőben. Ha közbe nem jő valami, 
arai előre nem látható, ami hirte­
len pattanhat ki megint, mint zsa­
rátnokból a láng, akkor a véres 
balkáni konflagráció, mely oly nagy 
mértékben nyugtalanította Európát, 
csakugyan a békében fog végződni.

*
A háborúról szóló tudósításaink »követ­

kezők :

Fegyverszünet!
Pária, nov. 15.

A Havas-ügynökség jelenti Kon­
stantinápolyból : Hivatalosan meg­
erősítik, hogy Kiamil pasa közvet­
lenül Ferdinánd királyhoz fordult 
fegyverszünet megkötése, valamint 
a béketárgyalások bevezetése dol­
gában. .

Hadikárpótlás.
Frankfurt, nov. lő.

A „Frankfurter Ztg.“ levelezője Szó­
fiában meginterviewolta Theodoroff pénz­
ügyminisztert, aki kijelentette, hogy Bul­
gária hadikarpótlást fog kívánni Törökország­
tól, de az elfoglalt területre eső török állam­
adósságot átveszi, amint azt Tripoliszban 
Olaszország is tette. Bulgária semmiesetre 
sem akar európai érdekeket és ipari érde­
keltségeket zavarni. Bulgária nem akarja el­
foglalni Konstantinápolyi és reméli, hogy
Stambul előtt létre fög jönni a fegyverszü­
net vagy a béke. A miniszter végül nagy 
elismeréssel nyilatkozott az európai sajtóról.

Nagy ütközet.
Konstantinápoly, nov. 15.

Tegnapelőtt Csorlunál heves üt­
közet volt, mely este nyolc órakor 
a bolgárok visszavonulásával ért 
véget. Hademkőiből ideérkezett me­
nekültek megerősítik, hogv Nazin
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verszünet föltételeit. Ezek közt ott 
van a Csataldzsa vonal átadása: h er- 
dinánd király bevonulása Konstan- 
tinápolyba, Drinápoly, Skutari Mo- 
nastir, Janina városok átadasa es 
Szalonikinek szabad kikötővé való 
proklamálása.

Hat vár elesett.
Szófia, nov. 15.

Itt az a hir van elterjedve, hogy a 
Csataldzsa-gyürüben már hat erősség elesett, 
s két török dignitás békeajánlattal érkezett 
a bolgár főhadiszállásra.
A szerb konfliktus» elintézése.

Páris, nov. 15.
Az „Echo de Parisának jelen­

tik Rómából: Különböző hatalmak, 
köztük Olaszország közbelépése kö­
vetkeztében remélni lehet, hogy az 
Ausztria-Magyarország és Szerbia 
közötti elléntétek nem fognak fegy­
veres konfliktusra vezetni. Szerbia, 
hir szerint, lemond a durazzói ki­
kötőről és ameneyiben azt már 
megszállotta volna, ki is fogja ürí­
teni. Ennek ellenében kikötőt kap 
az Adria északi partján, valószínű­
leg San Giovanni di Meduát és ez­
zel a konfliktust mindkét államot 
kielégítő módon el lehet kerülni.

pasa hadügyminiszter a tegnapi üt­
közet alatt a főhadiszállástól vona­
ton a csorlui * vasúti állomásig vo­
nult, melyet parancsára a vasúti hi­
vatalnokok is elhagytak ős most a 
bolgárok tartják megszállva.

A bolgárok előnyomulása.
_____ _________ _ Szófia, nov. 15.

bolgár hadsereg áttörte a csataldzsai 
Wnalát. A bolgárok 25 km. távolságban Kon­
tó au tinápolytól, Hadem-Kőiban vannak.

Konstantinápoly, nov. 15.
‘ Hivatalosan megerősítik azt a hirt, hogy 

a bolgárok nem törték át a csataldzsai vona­
lat. Ütközetek vannak, de a bolgárok 
érnek eredményt.
A törökök fegyverszüneti
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ké

15.
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Szófia, nov.
A bolgár minisztertanács ma tár- 

g$jöta a törökök fegyverszüneti ké­
relmét és úgy határozott, hogy a 
kérelmet előbb a szövetséges álla­
moknak mutatja be.

A béketárgyalás. 
Konstantinápoly, nov. 15.

Megerősítést nyer, hogy a porta egye­
nesen Szófiába fordult az ellenségeskedések 
beszüntetése végett. Bulgária válaszát ma 
estére vagy holnapra várják. Giers orosz 
nagykövet, aki Noradunghian külügyminisz­
terrel a napokban ismételten tanácskozott, I 
este 6 órakor a portára ment. Hir szerint j 
Giers közvetítő szerepet játszik.
A bolgárok győzelme Csatáid 

zsánál.
Szófia, november 15.

Négy napi véres harc után a bolgár se­
regek Hademkőinél, éppen a centrumban, 
áttörték a törökök csataldzsai pozícióját. A 
török védősereg megbomlott és a bolgárok a 
legnagyobb energiával folytatják az előnyo­
mulást s arra törekszenek, hogy a török csa­
patokat Konstantinápolyiéi északra szorítsák.

Bécs, nov. 15.
A Reichspost-nak a bolgár főhadiszállá­

son levő munkatársa ezeket jelenti: Török­
országnak fegyverszünetet kérő javaslata már 
nem tarthatja fel a győzelmesen előnyomuló 
bolgár seregeket. A csataldzsai vonal áttö­
rése után a bolgárok Konstantinápolyba 
fognak vonulni, hasonlóképpen ahhoz, a hogy 
a poroszok 1871-ben Párisba bevonultak. A 
hadsereg ragaszkodik müvének ilyen meg­
koronázásához. A bolgár hadvezetőség arra 
törekszik, hogy még a fegyverszünet meg­
kötése előtt olyan helyzetet teremtsen, mely 
Törökország számára többé semmi reményt 
nem hagy fenn és a katonai műveleteket tel­
jesen betetőzi. Ezzel el akarják érni azt, hogy 
a török háború után a bolgár haderőt szük­
ség esetén más irányban is fel lehessen hasz­
nálni.

A békeföltételek«
Szófia, nov. 15.

Kiderült, hogy Kiami] pasa egye­
nesen Ferdinand királyhoz fordult 
békéért. A bolgár minisztertanács 
egész napig foglalkozott az uj hely­
zettel, hogy’ megállapítsa a fegy-
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né- 

dél-

kér-
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VÁROSI KÖZGYŰLÉS.
— Második nap. —

Tegnap folytatta Nagy-Várad város tör­
vényhatósága közgyűlését. A tanácskozás 
különösen a parcellázások kérdésénél 
hosszúra nyúlt, hogy ezen kívül csak 
hány ügyet morzsoltak le egy hosszú 
után.

A fogház épület részére kért telek 
désénél dr Baróthy Pál kir. ügyész tett in­
dítványt, hogy a város ingyen adja a 
területet, de a közgyűlés ezt nem fo­
gadta el.

A tárgysorozatból még sok ügy ma­
radt elintézetlen, de azért ma véget ér a 
közgyűlés.

A tegnapi tanácskozás lefolyása 
vetkező volt:

Hlatky Endre főispán elnöklete
■ törvényhatóság tagjai szép számmal 
i jelen.

Az előző napon letárgyalt ügyek jegyző­
könyvét hitelesítették s rátértek a még hát­
ralevő ügyek tárgyalására.

A város szabályozási térképe.
A tanács javaslatot terjesztett elő, hogy 

j a város szabályozási térképének elkészítési 
! ügyét a szakbizottságoknak adják ki, azzal, 
; hogy a tárgyalások eredményéhez képest a 
i tanács tegyen jelentést.

Tabéry Ármin kifogásolja a javaslatot, 
i A dolog sürgős és mégis huzzák-halaszt- 
} ják a kérdést. Indítványozza, hogy a pályá- 
i zatot írják ki s 15 nap múlva a közgyűlés 
I tárgyalja.

Kőszeghy József ellenzi az indítványt, 
i Javasolja, hogy a már kész programot ad- 
j ják ki a szépészeti bizottságnak s a jövő 

havi közgyűlés elé terjeszszék.
Rimler Károly védi a tanácsot, hogy 

■ nem késedohueskedett. Ily fontos dolognál 
I szükséges a bizottságok véleménye. Decem- 
I bérben úgy is, tárgyalják.

Tabéry Ármin csak azt kívánja, hogy

a pályázati feltételek decemberben tárgyal­
tassanak.

Ilyen értelemben határoztak.
A hirdetési jog.

A hirdetési jogról szóló szabályrendeletet 
azzal terjeszti be a tanács, hogy mondja ki 
a közgyűlés, miszerint a hirdetési jogot há­
zilag kezeli egyelőre egy évig, a szabály­
zatot jóváhagyás végett terjeszszék fel a 
miniszterhez. A házi kezelés ereüményé- 
ről a tanács egy éven belül tegyen je­
lentést.

Elfogadták a javaslatot.
Parcellázások tömegesen.

Az összes parcellázások iránti kérelmeket 
azzal terjeszti be a tanács, hogy a Kommen- 
dáns-rét egyrészének parcellázását engedé­
lyezze a közgyűlés, mig a többi parcellázási 
kérvényeket véleményezés végett a lakás- és 
élelmezési bizottságnak adják ki.

Weiszlovits Gyula kéri, hogy akik érde­
kelve vannak, azok se fel ne szólaljanak, 
se ne szavazzanak.

Hlatky Endre nem tudja, ki az érdekelt. 
Akik direkt érdekelve vannak, azok nem 
szavazhatnak. Feltételezi, hogy ilyenek nem 
is szavaznak.

Weisz Lajos kijelenti, hogy ő nem ér­
dekelt. A kérdéshez szól. A szabályozási tér­
képpel függ össze a kérdés. Akik a perifériá­
kon akarnak parcellázni, azt célozzák, hogy 
szegény emberek olcsó lakáshoz jussanak. 
Erre módot kell adni. Indítványozza, hogy 
azoknak adassék meg az engedély, akik­
nek kérvénye a szakbizottságokon keresztül 
ment.

Komlóssy József lehetetlennek tartja, 
hogy most minden parcellázást engedélyez- 

; zenek. A jövő hónapra készítse elő a tanács 
i a feltételeket.

Rimler Károly rámutat, hogy némely 
kérvény csak azt mondja, hogy parcellázni 
akar, de többet nem mond. 12 parcellázási 
kérvény van, ezek között lehetetlen kérések 
is vannak. Ezekkel komolyan nem lehet fog­
lalkozni. Vannak, amelyek a város befejezett 
részét akarja kibővíteni. Ezekre meg kell 
várni a szabályozási térképet. Ma nem lehet 
a kérdést eldönteni. A tanács arra akar fel- 

i világositást a lakásügyi bizottságtól, hogy 
I szükség van-e a parcellázásra. A jövő ülésre 

előkészítik az ügyet, rámutatva, mily áldoza­
tot kell az engedélyezés esetén a városnak 
hozni.

Sulyok István azt kívánja, hogy min­
denkinek engedélyezzék a parcellázást, de 
csak ha a feltételek megvannak. A város­
nak nagy áldozatokat kell a parcellázásra 
hozni. Az a kérdés megtalálja-e a város az 
áldozattal szemben a számadást. Mindig úgy 
kellett volna a kérdést előkészíteni, hogy 
lássuk mit kell a városnak rákölteni. De 
addig senkinek se adják ki az engedélyt. 
Mindet készítsék elő. Nem fogadja el a ta­
nács javaslatát, mert kivétel van benne —a 
káptalannak megadja az engedélyt a többi­
nek nem. Elfogadja, hogy a jövő hónapra 

i készítse elő a tanács a dolgot az összes 
| kérvényekre nézve.

Kőszeghy József nem helyesli, hogy az 
összes parcellázás egy kalap alá vonassék, 
olyan elágazók. Kérnek a bihari hágó utón, 
a hegytetőn, ezeket vissza kell utasitani. 
Meg kell várni a szabályozási térképet. 
Vannak viszont, amelyeket már most enge­
délyezhetnek. Helyesli, hogy előkészítés 
végett adják vissza a kérvényeket.

Weisz Lajos elfogadja, hogy egy hó­
napra adják vissza az összes kérvényeket.

Weiszlovits Gyula már most ellene 
van azoknak a parcellázásoknak, amelyeket 
a városon kívül akarnak. De helyteleníti, 
hogy sarkantyuzzák a tanácsot. Erre egy év 
is kell. Elfogadja a tanács javaslatát. A 

' tárnics mutassa ki, hogy mibe kerül a vá- 
I rosnak.

Sas Ede azt látja, hogy a képtelen 
parcellázásokat ellenzik. A hegyi parcellá­
zást ne engedélyezzék.
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A káptalan telke.
Dr } ueskics Gyula kifejti, hogy a ! 

Kommendáns-rét őzen részének a parcellá­
zása első sorban nem a káptalan, hanem a 
város érdeke. A káptalan jóindulatóval 
szemben, különös, hogy ilyen animozitás 
nyilvánul meg. Hisz az a káptalan nem va­
lami idegen testület ; a közgyűlésnek min- ! 
den tagja tudhatja, mennyit köszönhet a 
város a káptalannak, — bizonyára tudják 
azt is. hogy a káptalan jóindulata és ál­
dozatkészsége adta meg a lökést Nagy- 
\ árad újabb fejlődésére. Ha kérne is vala- 
mit nem jogtalanságot, nem privilégiumot, 
hanem ami őt megilleti, nem ilyen animozi- 
tóst érdemelne. A jelen esetben tulajdon­
képpen nem a káptalan, hanem a város van I 
rászorulva a parcellázásra. A káptalan fél­
áron adott telket a városnak s a város nem 
tud ezen építeni parcellázás nélkül.r .fie. tu­
lajdonképpen ezt már régen megadta a köz- ' 
gyűlés, kormányhatósági ' fe
nyert, itt csak formalitásról van szó. És 
hogy ebben az esetben is, > ahol , mindenki 
láthatja a káptalan jmdulatátHtHváros 
iránt, ilyen animozitás nyilvánulhat meg 
Sulyok bizottsági tag részéről a káptalan ' 
iránt, az szomorúan jellemző dolog.

Sulyok István nem személyekkel fog­
lalkozik, csak elvi álláspontját fejezte ki. 
Elismeri a káptalan történelmi érdemeit. Ki­
vételt nem akar, mind felett majd akkor 
határozzanak, ha látják mibe kerülnek azok 
a városnak. Azt tudja, hogy a káptalannak 
nincs szüksége a parcellázásra, s elismeri 
hogy jót akar, de együtt akarja az összes 
kérvényeket tárgyalni.

Rimler Károly kifejti, hogy már 15 éve 
megadták a parcellázási engedélyt a Kom- 
mendáns-rétre, de a város kifelejtette a i 
rajzból a terület belső részét. Ez a terület a 
legalkalmasabb a parcellázásra.

Siket Traján azt nézi, minő baszna I 
lesz a városnak s ezért nem fogadja el, 
hogy mindenkinek egyenlően megadják. 
Sok parcellázás könnyekkel jár. Lassan, 
meggondolva kell parcellázni. Ott kell, ahol 
a város érdeke kívánja. Ne a város bőrén 
parcellázzanak. Elfogadja a tanács javas­
latát. A Kommendáns-réten szükséges a 
parcellázás.

Dr. Váradi Ödön elfogadja a Kommen- i 
dáns-rét parcellázását, a többiie nézve mu­
tassa ki a tanács a feltételeket.

Szavazásra került a sor.
A tanács javaslatát nem fogadták el 

változatlanul. A káptalannak a Gilányi-ut 
melletti részre az engedélyt csaknem egy­
hangúlag megadták. — Elfogadták Komlóssy 
indítványát, hogy az összes kérvényeket a 
jövő közgyűlésre előkészítve terjessze elő a 
tanács. Elfogadták továbbá Kőszeghy József

" eiszlovits Gyula azon indítványát, hogy 
állapítsa meg a tanács, a közmüvek révén 
mmő terhek hárulnak a városra.

Az uj fogház telke.
A kir. ügyészségi fogház részére a ta­

nács a honvédhuszárlaktanya mögötti terü­
let átengedését javasolja, 24 ezer korona 
összegért.

Baróthy Pál ismerteti az ügy előzmé- i 
nyeit. Rámutat a tanács tévedésére, hogy a 
városnak nem érdeke az uj fogház, mert a i 
közönség érdeke, hogy a város szivében tu­
berkulózis fészek ne legyen. További kifo­
gása, hogy olcsónak mondja á területet a 
tanács. Éppen magas összegben van az ár 
felvéve. A fogházat teljesen kitelepíteni nem

lehet, mert egy előze­
tes leiurtóztatottítk *reSzé!e Tnarad a 
városban. Indítványozza, hogy a területet 
ingyen adja a..«frog, hartí efc riqpDibgad- 
ják, az egész két holdat engedjék át a ki­
telepítés kikötése nélkül.

Dr Adöéján Emil á tanáét?: eljárását hé- 
yesh, hegy, olcsón adja a telket s 'kim\ 
kulturális.eélt szolgák i , műm -

Rimler Károly kulturális célra szeretné 
a mostani fogház épületet. A terület nem 
drága.

Többek hozzászólása után a tánács ere- 
deti javaslatát elvetették s elhatározták, hogy 
ingyen nem adják a területet, hanem, négy- 
szögméterenképt 2 .koronáért, 2 hold és 134 
négyszöl területig.

A Rhédey-kert fejlesztésére nézve tette 
meg ezután javaslatát.

Dr Adorján Eniil helyteleníti a régi 
vendéglő lebontását.

t: Schwarte Izidor, Komlóssy dófebf, dr 
Hovényi Géza, Weisz Lajos, Kelen Béla, 
Balogh Döme felszólalása után ,a tanács ja­
vaslatát elfogadták,

Este fel 7 órakor elnöklő főispán a ta­
nácskozást berekesztette. A közgyűlést ma, 
szombaton délután folytatják.

$ Püspök-fürdő jövője.
Világfürdővé fejlesztik.

Nagy-Várad szomszédságában, alig né­
hány kilométernyire olyan természeti kin­
csek vannak, a melyek kellő kihasználás 
mellett óriási lendületet adni volnának hi­
vatva Nagy-Várad fejlődésének. Értjük a 
két fürdőt, a Szent László (Püspök) fürdőt 
és a Félix-fürdőt.

A két fürdőt természetes meleg vizük 
és gyönyörű fekvésük egyenesen világfür­
dőknek predesztinálják. A viz gyógyhatását 
a gyógyulások hirdetik,, a fürdőket környező 
pompás erdők pedig minden előfeltételt meg 
adnak ahhoz, hogy ott a közönség a ter­
mészet ölén minden tekintetben kitűnő üdülő­
helyet találjon.

Gróf Széchényi Miklós nagyváradi 
püspökké történt kineveztetése után azon­
nal átlátta az uradalmához tartozó Püspök­
fürdő jelentőségét s elhatározta, hogy mó­
dot fog keresni annak fellendítésére.

Gellért László jószágkormányzó meg- 
hirdettette a lapokban, hogy a püspökség 
hajlandó a Szent Izászló-fürdőt hosszabb
időre is bérbe adni, ha a haszonbérlő na- 

i gyobb beruházásokat eszközöl.
Az ajánlatok beadási ideje október 

I 31-én lejárt. A kitűzött napig két, illetve 
i egy régibb ajánlattal együtt három ajánlat 
I érkezett be s ezek most vannak tárgyalás 
I alatt.

Ha megfelelő ajánlat akad, akkor a 
Püspök-fürdő fellendülése nagy Tnértékben 

' ki fog hatni Nagy-Várad jövőjére is.
Egy modern épületekkel ellátott, minden 

tekintetben elsőrangú fürdő szomszédsága | 
Nagy-Várad nyaraló közönségét á nyaralási ! 
évadban is jó részt ide fogja kötni, mert 
hiszen itt mindenki közelebb és olcsóbban 
megkapja azt az üdülést, melyért másutt 
nagy összegeket költ el.

Még nagyobb lesz azonban a megujho- 
dott fürdő jelentősége Nagy-Várad idegen 
forgalmára, iparára és kereskedelmére.

A Püspök-fürdő révén Nagy-Váradon az

es 
kereskedők e0^pe^;jeSizeil:,qgy#U fog járni 
az általános, jtfllftí emelkedj iWml nud^

Érdeklődésűéi vár ja cuándenki *■ beér­
kezett ajánlatok áredmóayét s a püspökség 
elhatározását, oilislgol íi men ulorl

j SL2..J..L L’.’t ’ .......... . Jf O
I hl aö(,Iüqé
Szer íBCsétlmiil járt tOzMadnagy

eoiáv a ti-JnT .»aállá ttófaol rtóss
Hogy feszítik ki a drótot 
a városi útépítésnél ?

áeneüisxn. eiylod npvlo loTist-ölsaáJ fnesfi 
j i Megírtuk a nyáron, hogy Pqroigka Ká- 
! roly tüzérfőhadnagy lova a hadapródiskola 
' előtt kifeszitett drótban megbotlott, elbukott 
; s lovasa keresztülesett rajta úgy, hogy súlyos 

csonttörései egész, életón* félig nyomorékká 
tették.

A dolog természetesen nem maradhatott 
annyiban. Perontka Károly egyike volt nz 
ezred legjobb lovasainak, lüggajt, komoly 
tiszt, ki volt zóna. hogy bármi gondatlan­
ság az ő részéről fennforgóit volna. A rend­
őrség nyomozta, kinek a gondatlansága 
okozta n csaknem halálossá vált szerencsét­
lenséget. A nyomosat megállapítottá, hogy a 
hadapródiskola előtt a város végeztetett mun­
kálatokat az úttesten s Elek Lajos városi 
utkaparó azon helyen, ahol kilenc cölöpöt 
vertek le öt-öt méternyi távolságra a szekér­
forgalom elterelésére, de ahol lovasok állan­
dóan közlekedtek, egy szép délután vékony 
drótot feszitett ki. A drótot természetesen 
nem lehetett észrevenni, a főhadnagy két 
órával előbb ugyanazok közt az oszlopok 
közt lovagolt át szokás szerint a gyakorló­
térre ; mire visszalovagolt, már ott volt Elek 
drótja, minden figyelmeztető nélkül. Sem ő, 
sem lova a vékony huzalt észre nem ve­
hették, egészen természetes volt tehát a 
szerencsétlenség bekövetkezése.

Az ügyészség gondatlanságból okozott 
súlyos testisértés címén emelt vádat Elek 
Lajos ellen. Eleket kifogásainak elutasítása 
mellett a vádtanács vád alá helyezte s teg? 
nap került az ügy főtórgyalásra.

ítéletet azonban nem lehetett hozni, 
mert a bíróság szükségesnek látta további 
tanuk kihallgatását. Ezek kihallgatása cél­
jából a főtórgyalást elnapolták.

A szocialisták és a háború. A 
Nemzetközi Szoeiálista Iroda elhatározta, 
hogy november 17-én Európa valamennyi 
nagyvárosában nemzetközi gyűléseket szer­
vez a balkáni háború továbbterjedése ellen. 
Elhatározta továbbá, hogy az 1913-ra Bécsbe 
Összehívott nemzetközi kongresszusit ha­
marább tartja meg és 1913. évi január el­
seje előtt rendkívüli kongresszust hív ööz- 
sze. A bécsi kongresszust tehát 1914-re ha­
lasztotta és a végrehajtó bizottság köszö­
nettel fogadta el Basel szoeiálista szer­
vezeteinek az ajánlatát, hogy á rendkívüli 
kongresszus ebben a városban üljön ösSzél 
így a rendkívüli kongresszust noVőmbet 
24., 25 és esetleg 2fi-ára Baselbtó hívják 
egybe. A kongresszus napirendjének egyet­
len pontja : „A nettizétköZn helyzet' ősül 
háború elleni akcióra való egyesülés.”
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Hol legyen az áruesamok?
Ez a nagyfontossagu dolog gyors tem­

póban halad a megvalósulás felé. Ma már 
annyira előrehaladott stádiumban van a 
kérdés, hogy a csarnoknak hová leendő el­
helyezésével nem is foglalkoznak és befeje- i 
zettnek tekintik, hogy az a Nagypiac-téren 
épüljön fel.

A nagypiacon leendő felépítés mellett a 
kérdés tanulmányozására kiküldött bizottság 
azért foglalt állást, mert a város kereske­
delmének, iparának természetes fejlődése 
megkívánja, hogy a jelenlegi szükterületü 
Szent László-térről olyan helyre menjenek 
ki, ahol évtizedeken keresztül megfelelő 
csarnokot tudnak létesíteni.

A csarnoknak a Nagypiac-téren való 
elhelyezése legjobban a Szent László-téri 
kereskedőket érinti. Ezekre a kereskedőkre 
valósággal végzetes kimenetelű lesz. A ke­
reskedők ugyanis ma miden jövedelmüket a 
piacból veszik be.

Megfigyelések alapján megállapíthatjuk, | 
hogy a Szent László-téri üzletek forgalma 
reggel 7—10 óra között bonyolódik le. Vevő 
közönség csak ekkor van. Ami napközben 
jön, az oly kevés, hogy az ily módon be­
folyó jövedelemből alig lehetne a fentartás 
egy tized részét fedezni. Sőt vannak üzletek 
a Szent László-téren, amelyek kizárólag a 
piac közönségére vannak bazirozva. Ezekre 
az üzletekre a piac elvonása tehát a halált 
jelenti.

Nem állhat meg ugyanis az a föltétel, 
hogy a piac kihelyezése esetén a korzó át 
fog húzódni Újvárosba. De ha át is húzód­
nék, a korzó közönség nem volna képes a 
mai élénk kereskedelmet pótolni.

A kereskedők, mint tudjuk, néhány év­
vel ezelőtt kapva kaptak azon, hogy jelen­
legi üzlethelyiségeiket biztosítsák minél hosz- 
szabb időkig. Evégből 10—12—15 éves bér- , 
leti szerződéseket kötöttek a háztulajdono- ■ 
sokkal. A bérlet mindenesetre igen magas, 
de a hely fontossága megkívánta, hogy 
horribilis árakért is helyiségeket biztosítsa­
nak maguknak.

Az így lefoglalt helyiségek szerződései 
csak évek múlva járnak le. Addig tehát 
kötve vannak a kereskedők. Ez az idő pedig 
épen elegendő arra, hogy teljesen tönkre 
menjenek.

Mint értesülünk, az érdekelt kereskedők, 
de maguk a háztulajdonosok is nagyszabású 
mozgalomra készülnek, hogy a bizottság 
javaslatát megváltoztassák. A kereskedők 
felfogása a hosszú éveken keresztül szerzett 
tapasztalatok alapján az, hogy a jelenlegi 
Szent László-tér a város fejlődését is tekin­
tetbe véve mindenkor elegendő lesz és a 
közönség igényeit ki fogja elégíteni. A nagy- 
piac-tér kint van. A fogyasztó közönség nem 
szívesen keresi fel. A külső területek fejlő­
dése nem központi árucsarnokot kíván, ha­
nem külön piacot. Ez a közönség érdeke és 
igénye. A kereskedők most oly irányban is 
akarják vezetni a mozgalmat, hogy ha nem 
is a Szent László-téren létesítik a csarnokot, 
de legalább hagyják meg a piacot. Legkö­
zelebb ebben a tárgyban értekezlet lesz, 
melyen a Szent László-téri kereskedők ve­
szélyben forgó érdekeit fogják feltárni és a 
további teendőket megállapítani.

Véres dráma.
Fejbe ütötte a feleségét.
Tegnap délelőtt Illés Iliánné szül. Lukács 

Ilona a piacra indult. Az ura már régen fát 
vágott az egyik úri családnál a Kispece-utcán 
s mikor a felesége kiér a Sfcaniszló-utcára, 
szembe találkozik a férjével.

— Ilona kérlek add ide a lakás kulcsát, 
mert otthon felejtettem a baltámat, szólt Illés 
Ilián.

Az asszony, bár sietett a piacra, nem 
szólt semmit, hanem gyanútlanul átadta fér­
jének a kulcsot. Egyáltalán nem vett észre 
az urán semmiféle izgatottságot. Nyugodtan 
várta az urát, mig az visszajön.

Alig öt perc múlva meg is érkezett az 
ura. Kezében volt a fényesre élezett balta.

Öt lépésnyire lehetett az asszonytól, ami­
kor odadobta neki a kulcsot:

gondolkozik. Ugyanis az esetből fényesen 
megállapítható a szándékos emberölés kísér­
lete. Tessék elolvasni a BTK. 279. §-át.

Már most tegyük fel, hogy Illés Iliánnak
■ jó szive van és szépen itt marad, megjelenik 

az idézésre, kihallgatják s aztán átadják az 
ügyészségnek.

De mondjuk, hogy Illés Ilián egy szép 
i napon eltűnik Nagy-Váradról 1 ... Mi lesz 
' akkor? Miért nem veszik figyelembe a bűn­

vádi perrendtartás 141. §-ának 2. pontját, 
mely kimondja, hogy ha az előrelátható bün­
tetés nagysága folytán tartani lehet a szö-

■ késtől . . . akkor az illetőt nyomban előze­
tes letartóztatásba kell helyezni.

A rendőrség azt az álláspontot foglalta 
el, hogy Illés Iliánnak állandó lakása van. 
Ez az érv azonban tarthatatlan a bűn­
vádi eljárás határozott utasításával szemben.

— Nesze, itt a kulcs!
Az asszony nem tudta elkapni s lehajolt 

érte. Ebben a pillanatban Illés Ilián kétkézre 
kapta az éles baltát és felesége fejére 
sújtott.

— Segítség! Gyilkos! tört ki az asszony 
torkából a kétségbeesett sikoly. Lukács Ilona 
arcra bukott a rettenetes ütés súlya alatt,’át­
vágott fekete kendője alól csomókban bom­
lott ki dús szőke haja s piros vércsik futott 
végig a hullámos, szőke haj fonatokon. Ré­
mült erőfeszítéssel talpra szökött és őrült 
iramban menekült férje elől, aki feltartott 
baltával kergette hitvesét.

Az utcán egyszerre hangos riadalom 
támadt. A férj elől menekült mindenki s 
már-már elérte feleségét, mikor Lukács Ilo­
nának sikerült bemenekülnie az egyik fűszer­
üzletbe. Hirtelen lecsapták a vasredőnyt s a 
gyilkos férj kívül rekedt.

Kihallgatják az asszonyt.
A halálfélemtől remegő asszony ájultan 

esett össze az üzletben. Innen telefonáltak a 
mentőkért, akik beszállitották a nőt a köz­
kórházba.

Az esetről értesítették a rendőrséget is, 
ahonnan Bereczky Ferenc rendőrtisztviselőt 
küldték ki, hogy tartsa meg a kórházban a 
kihallgatást. A rendőrtiszt eszméleténél ta­
lálta az asszonyt, aki nagy vonásokban el­
mondta a véres drámát.

— Nem tudom miért akart megölni az 
uram . . . Nem veszekedtünk . . .

— Kívánja a megbüntetését ? kérdezte a 
rendőrtiszt.

— Igen, — felelte az asszony elhaló 
hangon.

Ezután azt a kijelentést tette, hogy bár 
kívánja, hogy megbünhődjék férje, de azért 
a büntetés kitöltése után, feltéve hogy ő is 
életben marad, visszamegy hozzá.

Nincs letartóztatás!
Ezzel a rendőrség, mint aki jól végezte 

dolgát, simán és tapintatosan megcímezte 
Illés Ilián számára a bűnügyi idézést, hogy 
Illés Iliánnak meghagyatik, ekkor és ekkor 
ilyen és ilyen számú szobában (rendőrségi 
épület I. emelet stb.) megjelenni szívesked­
jék, mert ellenkező esetben . . . stb. stb. 
Addig azonban Illés Ilián bizonyára nyug­
talan és bizonytalan lelkiismerettel fogja 
szívni olcsó cseréppipáját és elmereng a tör­
ténteken.

így gondolja t. i. a nagyváradi rendőr­
ség. Ellenben a BTK. egészen másképpen

Härtl Lujzát elitélték.
Tegnap tárgyalták Munkácson 
Härtl Lujza ismeretes ügyét.
A város szinültig telt idegenekkel, aki- 

I két a nagy pör Härtl Lujza pőrének tárgya- 
j lása hozott Munkácsra. Messze vidékekről, úgy 

hogy a szállodák teljesen tömve vannak. A 
i tárgyalás vezetőjét, Felföldi Béla dr.-t, már 

napok óta ostromolták jegyekért. Összesen 
húsz belépő jegyet osztottak ki.

A tárgyalást féltizenegykor kezdette
■ meg Felföldi biró.

A vádlott nyilatkozata után a bizonyi- 
i tási eljárás következett. A tanuk közül első- 

nekgbáró Henneberg József ezredest hallgatta 
I ki a bíróság arra az emlékezetes rapportr» 
! vonatkozólag, melynek eseményei Härtl 
’ Lujzát elhatározására bírták. Az ezredes nem 
! emlékszik szószerint a történtekre, de arra 

igen, hogy a hadtestparancsnok hangja ke­
gyetlen kemény volt, Härtl pedig lesujtottan 

i állt fölebbvalója előtt.
Az ügyész : Ha ön előtt tesznek ha- 

' sonló kijelentéseket a rapporton, ön mit 
i tesz ?

— Nyugdíjba megyek.
A következő tanú, Echardt Ferenc a 

Hártl-leányoknak Vlachovits főhadnagy által 
; történt inzultálását adja elő. Vlachovits vele 

karonfogva jókedvűen ment a korzón és 
mikor a Hürtl-leányok közeledtek, igy szólt 
hozzájuk: „Kedves gyermek, kis mucus". 
Azután a kisebbik leány felé nyúlt, de hogy 
megcsipte-e, nem tudja. Később hallotta, 
hogy Hártlék keresnek valakit, hogy meg- 

; korbácsolják.
— Adtak-e okot a leányok viselkedé­

sükkel, hogy igy bánjanak velük ?
— Nem tudom.
Klein Hermann cipész, a következő 

i tanú, tanúja volt annak a jelenetnek, mikor 
! Vlachovits Zoltán huszárfőhadnagy a két 
! leányt inzultálta.

A két tiszt — vallotta Klein — 
1 majdnem minden leány felé csókokat dobált, 
! inzultálták a Hártl-leányokat is.

Ezután felolvasták a hadtestparancsnok 
és egy másik katonatiszt vallomását, a mi- 

; vei a bizonyítási eljárás véget ért. Követ­
keztek a perbeszédek.

Délután félegy órakor Felföldi járásbiró 
: kihirdette az ítéletet Härtl Lujza becsület- 
i sértési pőrében.

A bíróság a büntető törvénykönyv 261 
szakaszába ütköző s a 262. szakasz szerint 
minősülő becsületsértés vétsége miatt, a 92. 
enyhítő szakasz alkalmazásával a vádlot­
tat 300 korona fő és 60 korona mellékbün­
tetésre ítélte.

A vádlott és védője az ítélet ellen felcb- 
beztek.



* A városatya választáshoz. 
Tudalevőleg dr Halász Lajos lemondott tör­
vényhatósági bizottsági tagságáról, mivel 
állandóan Budapesten lakik. A város tör­
vényhatósági bizottsága tehát ennek a meg­
üresedett helynek a betöltését is kitűzte de­
cember 1-re. A nagyvárad-újvárosi választó­
kerületben tehát három bizottsági tagot kell 
választani ezúttal. A nemzeti munkapárt, 
mint értesülünk, a dr Halász Lajos helyére 
Hegedős Nándort, a Nagyváradi Napló szer­
kesztőjét jelölte. A másik két helyre Gsa- 
táry Józsefet és Lédig Árpádot jelölte a 
párt már korábban. A függetlenségi párt 
jelölő bizottságát vasárnap küldi ki a párt.

Az Osztrák Magyar Bank 
felemelte a kamatlábat. Teg­
napi számunkban megírtuk, hogy'a 
Német Birodalmi Bank 6 százalékra 
emelte a kamatot. Már tegnap je­
leztük, hogy a német példát rövid 
időn belül követni fogja az Osztrák 
Magyar Bank is. Híradásunk tegnap 
már be is következett. Az Osztrák 
Magyar Bank főtanácsának tagjait 
távirati utón Bécsbe hívták és a ka­
matlábat 5 és fél százalékról 6 szá­
zalékra emelte. A felemelt kamatláb 
ma lép érvénybe.

* A felső kereskedelmi iskola 
jubileuma. A nagyváradi felső keres­
kedelmi iskolát ezelőtt 24 évvel alapította 
Propper N. János. Egy évtized múlva a 
Kereskedelmi Csarnok vette át az intézetet, 
amely ma már egyike a legjobb hirü ha­
sonló szakiskoláknak. Az intézet jelenlegi 
igazgatójának dr Kovács S. János igazgató­
nak és a felügyelő bizottságnak, élén dr 
Hoványi Géza bizottsági elnökkel, nagy 
része van abban, hogy az iskola a mai ma­
gas nívójára emelkedett. A jövő évben a 
Csarnok és az igazgatóság országos ünnep 
keretében üli meg a negyedszázados jubi­
leumot. Az ünnepség előkészitesére Hofbauer 
Pál takarékpénztári igazgató elnöklete alatt 
bizottság alakult.

* A rendőrség kérelme. Felhívja 
a rendőrkapitányi hivatal a közönség figyel­
mét, hogy Wechsler Adolfné nevével és dr 
Berkovits René kézaláirásának hamisításá­
val könyöradományokat gyűjt egy magát 
tüdőbetegnek nevező fiatalember. Nevezettek 
ilyen felhatalmazást vagy aláirásos gyűjtő- i 
ivet nem adtak ki senkinek. Ha jelentkeznék ' 
gyűjtés végett, a legközelebbi rendőrőrszem- ! 
nek kérjük átadni. Rendőrség.

* Leforrázott inas. Talmács János ’ 
szobainas a következő feljelentést tette: Teg­
nap délelőtt a szakácsnő, aki régen harag­
szik reám, durván szidott és rothadt legény­
nek nevezett. Én nem hagytam magam, 
visszafeleseltem; veszekedésünk közben el­
árultam, hogy a szakácsnő szeretőjét gyak­
ran teáztatja, amiről a gazdasszonyom nem 
tud. Ekkor Antal Katica, a szakácsnő, egy 
konyhakéssel jött nekem és fenyegetett, hogy 
leszúr; mikor ezt kezéből kicsavartam, egy 1 
edénybe forró vizet merített s azzal leöntött. | 
Az orvosi látlelet szerint a bal arcát és fülét ; 
leforrázta; előreláthatólag 8 napon túl és j 
20 napon belül gyógyuló sebeket ejtett rajta | 
a dühöngő szakácsnő.

* A záróra miatt. A kereskedelmi 
alkalmazottak, — akik tudvalevőleg a fő­
nökökkel egyezményt kötöttek, melyben 
kölcsönösen az esteli 7 órai zárórában 
egyeztek meg, — panaszkodnak, hogy a 
főnökök egy része nem tartja meg az egyez­
ményt és üzleteiket .7 órán túl is nyitva 
tartják. Emiatt vasárnap d. e. 11 órára a 
Korzó-kávéház helyiségébe gyűlést jelen­
tettek be, amikor a teendőket kívánják meg­
beszélni. — Arról vagyunk értesülve, hogy 
a keresk. alkalmazottak Gerő Ármin főka­
pitányt fogják fölkérni, hogy a kérdés békés 
megoldása érdekében lépjen közbe.

Összevertek egy asszonyt. 
Zsíros Józsefné régóta perben áll Bajdok 
Lőrincékkel. A két asszony összetalálkozott 
délelőtt az udvaron, s hajba kaptak. Baj- 
dokné alulra került és segítségért kiáltozott. 
Kirohantak hozzátartozói, lefogták Zsirosnét, 
betömték a száját és alaposan elverték. Az 
elvert asszonyt a mentők vitték be a kór­
házba. A verekedők ellen megindult az el­
járás.

* Telepengedélyezési eljárás. 
A rendőrkapitányi hivatal mint I. fokú 
iparhatóság a R őzen thál Béla által Kolozs­
vári-utca 103-tól 105. szám alatt felállitandó 
margarin-gyár és Weinberger Jónás által 
Szarvas-sor 17. szám alatt felállitandó hal­
konzervgyár ügyében telepengedélyezési szem­
léket tartott, a melyeken a magyar kir. ke­
reskedelmi minisztérium képviseletében dr 
Szegedi Maszák Elemér egészségügyi fő­
felügyelő is részt vett. A Rosenthál Béla 
által felállitandó margarin-gyár, nagyobb- 
szabásu ipartelepnek ígérkezik, a mely 
közép Magyarország alkalmas zsirtermék cinek 
feldolgozását vette tervbe. A gyár termékei 
az angol piacra fognak kiszállittatni, mivel 
a magyar konyha még sokkal egészségesebb 
tápanyagnak tartja a tiszta disznózsírt, ná­
lunk tehát a margainnak még piaca nincsen. 
Ezen szemlék megejtése után a minisztérium 
kiküldötte Pozsonyi László kér. iparfelügyelő 
és Dajka Endre rendőrkapitány kíséretében 
a város belterületén lévő csont, rongy és 
bőrszállitó telepeket tekintette meg és ezen 
ipartelepek sürgős kitelepítését hozta javas­
latba. Minden esetre nagyon örvendetes tény 
az, hogy a kereskedelmi kormány a magyar 
iparfejlődést állandóan figyelemmel kiséri és 
ha nagyobb szabású ipartelep felállítása van 
tervbe véve, arról közvetlen kiküldött által 
szerez információt.

* Nem sikerűit betörés. F. hó 
13-án hajnalban Nagy Márton központi fő­
szolgabíró szőllőjében levő elzárt lakásba 
ismeretlen tettesek be akartak törni. Azon­
ban csak az ajtók és ablakok fesz égetésével 
okoztak kárt, mert a zárakkal a betörők 
nem birtak.

* Kitiltott hamiskártyás. Kovács 
Adolf feljelentést tett a rendőrkapitányi hi­
vatalnál, hogy f. hó 13-án éjjel Kaisler 
Kálmán pincérrel és előtte ismeretle i egyén­
nel ferblit játszott a Korzó kávéházban. 
Néhány perc alatt 200 koronányi összeget 
elnyertek tőle. Miután Kaisler Kálmán ellen 
máskor is merült fel ily panasz, hogy a 
kávéházba járókat kártyázás közben ki­
fosztja, a kihágási büntető bíróság mai nap­
tól fogva egyszer s mindenkorra kitiltotta a 
város területéről és a szatmármegyei Semlyén 
községbe toloncoltatja.

* Nagyszaloniaí újságíró a bal­
káni harctéren. Nagyszalontáról jelenti 
tudósitónk, hogy Radó Ferenc hírlapíró az 
utóbbi időben túl sokat foglalkozott a bal­
káni háborúval. Radó erős törökpárti lévén, 
roppant bosszantotta, hogy védenceit oda­
lenn állandóan csépelik. Egy alkalommal 
már felajánlotta szolgálatait a török légha­
jós osztálynak, később az automobil csapat­

hoz vágyott, azonban nem teljesíthették ily 
irányú kéréseit, mert nem tudott repülni, 

| sem automobilt vezetni. Végül most újabb 
ajánlatot tett a török had vezetőségnek, hogy 
mint a török vörös kereszt egylet hü tagja 

I hajlandó szolgálni a félholdat és lófarkot. 
Ajánlatát el is fogadták és már legközelebb 
le is fog utazni a harctérre, ha ugyan akkora 

I véget nem ér a háború.
Vadé«« urak figyelmébe A közelgő 

I vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföidi mint belföldi lőporral Készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 

I pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
I tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 

mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporárada 

; Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamthes, fegyverkereskedő, Nagy- 

' várad, Pécs.
x Ungváry Gergely könyv- és papir- 

I kereskedése Nagyvárad, R&kccsi-ut (Orsolyu- 
• zárda). Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, asép- 
I irodalmi és ifjúsági könyvekben, valamint 

legújabb wüvoazi lapokban.
x KoEkuth utca 6. számú ház Körös fe­

lőli oldalán 3 szoba, fürdő-szoba és mellékhe- 
i lyiségekböl álló modem emeleti lakás novem- 
i bér 1-re kiadó Értekezhetni a Polgári Takarék­

pénztár részvénytársaságnál.
. x TŰZIFA hasábos és apritva, úgyszin­

tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep; 
Váradvelence, vasutná’.

x Egy 5 szobás lakás Rákóczi-út 
i 32.» Gerö-házban, 1913. május 1-re 

kiadó.
MT A „Biharmegyei Gazdák Áru- és 

Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá 
jában (össi-tér) hízott sertések a 
napi áron egyenként is kaphatók,

x Kossuth-utcza 6. sz. ház emeletén a 
Körözs felőli oldalon modern három szobás 
lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Érte­
kezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x EGY HÁZ Szaniszló-utcán pénz nél­
kül megvehető. Cim megtudható a kiadóhiva­
talban.

KOSSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál,

Valódi Amerikai és Chas- 
sala cipők, legjobb Bor. a- 
Hűo és Pichler kalapok

REICHARD ä
- cinnél szerezhetők be.

Középiskolai
magánvizsgára-, érettségire-, javító vizsgákra

Ttt&r. dr. Kállai-fele szemina- 
riiimhan 'Budapest, IX Lónyay-uteza 18 b. 
I lult-UQll Telefon 125—38.) Eredményei köz­

tudomásúlag kiválóak.
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Uri fehérnemű, „F ow n e •“ 
keztyű, „Habig“ kalap, ere­
deti angol cipő, egyedüli 

raktár

Róth NI. utódánál.
x Aszódi olcsó karácsonyi vásárja Kos­

suth utca Sas-palota. A helyi és vidéki iné 
lyen tisztelt vevőközönség b. tudomására ho­
zom, hogy friss déli áruim megérkeztek. Vidé­
kieknek szállít póstán Magyarország bármely 
állomására a közkedvelt Aszódi-cég. Első­
rendű datolya, malaga és lüge, óriás tiroli ma- 
roni, olasz mogyoró és cocusdió, raézédes na­
rancs és érett citrom, remek cukrozott déli 
gyümölcsök, bámulatos szép és kitűnő izü thea- 
sütemények, legnemesebb fajú kínai theák, valódi 
angol és francia rumok igazán meglepő olcsó 
árért. Dús választék karácsonyi és újévi 
cukorkákban, nagyban és kicsinyben. Állandóan 
friss pörkölt zamatos kávé 8-féle vegyülékből, 
melyből próbarendelést méltóztassanak tenni. 
Kiváló tisztelettel: Aszódi Miuáiv trieszti 
kávé és thea közvetlen behozatala, cukorka és 
déligyümölcs nagykereskedő. Telefonszám egész 
megyére 635 Eiók telefon 1016. Fióküzlet Cu­
korka Király Kér utca. — C»>kol dó Ki­
rály Rákóci ul. Telefon 610. — Gerbeaud cu 
korkák és sütemények friss minőségben.

x Karaguly E. úri szabó-üzletét no­
vember hó 1-től Rimanóczy-utca, Guttmann- 
házba helyezi át.

éZZlNHÁZs
■ ■ ■

Heti műsor :
Szombat: Boszorkány vár.
Vasárnap d. u.: Ábrahám a menyország­

ban ; este : Falu rossza. (Csáky Ferenc ven­
dégszereplésével.)

Boszorkányvár. Mi locker nagysikert 
elért freprizét, a Boszorkány várt újra elő­
adja a Szigligeti színház. Ez alkalommal ér­
dekes vendégszereplés lesz, amennyiben Csáki 
Ferenc, az aradi színház jeles baritonistája 
András cimü szerepében fellép a színpadon. 
A Boszorkány várat szombaton este játszák.

Ábrahám a , menyországban. 
Vasárnap délután az Ábrahám a menyország- 
ban cimü ötletes énekes bohózat kerül színre. 
A bohózat annakidején nagy sikert ért el, a 
közönség igen jól mulatott a darab humo­
ros helyzetein és a sok mókán, melyek kö­
zül többnek nagyváradi aktuálitása van. A 
darab főszereplői: Lónyai Piroska, Pogány 
Janka, Horváth Mici, Tompa Béla, Med- 
gyaszai, stb.

Vasárnap este: a Falu rossza. 
A népszínmű, meglehetősen'mostoha elbánás­
ban részesül a nagyváradi színpadon. Erdélyi 
Miklós direktornak régi ideája, hogy időként 
felelevenítse a magyar népszínmű remekeit, 
éppen ezért vasárnap estére Szigligeti Ede 
egyik kitűnő népszínművét, a Falu rosszát 
adatja elő a színpadon. Az estének különös 
aktuálitást Csáki Ferencnek, az aradi szín­
ház kiváló énekes színészének vendégfellépése 
nyújt.

A Bünvirága^Györött. Vessey Kál­
mán volt hírlapírónak, jelenleg győri pénz­
ügyigazgatósági tisztviselőnek, e hó 24-én 
mutatják be a Bünvirága cimü színdarabját. 
A darabra nagy előkészületeket tettek Gyö-

■ rött. A darab előadását megelőzőleg Jantso- 
vits Jenő Biharmegye árvaszékének ülnöke 
felolvasást fog tartani a darabról. Tekintve, 
hogy Győr a szerzőnek szülővárosa, való­
színű, hogy sikert fog aratni a darab.

Napraforgós hölgy. Nagy érdeklő­
déssel néz a közönség Vojanovits Joó, a ki­
tűnő horvát iró nagysikerű, érdekfeszitő mun­
kája, a Napraforgós hölgy elé, melynek be­
mutatóját keddre tűzte ki a színház.

- - -
A katholikus nővédő egyesület 

közgyűlése. Az oly áldásosán működű 
' katholikus nővédő egyesület vasárnap dél- 
• előtt fél 11 órakor tartja meg évi rendes 

közgyűlését a Szent László menedék-ház­
ban. A közgyűlés tárgysorozata a követ- 

, kező : 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelen- 
' tés. 3. Pénztári jelentés. 4. Elnökség ki­

jelölése. 5. A választmány megválasztása. 6. 
: Grócz Béla prépost-kanonok beszéde. Végül 
: záróbeszéd.
I ■ ...... - ......

IR0DÄLCM
■ ■ ■

A Zászlónk ifjúsági folyóirat novem- 
; bér havi száma is a szokott rendkívüli 

élénk, változatos, nívós tartalommal jelent 
meg. A vezető cikkben Izsóf Alajos Újfajta 

\ emberek címen fűzött gyönyörű gondolato­
kat Takács Sándor pilóta halálához. A 
Zászlónk katonai munkatársa érdekes és 
tanulságos előadást közöl arról, hogyan megy 

i végbe ma egy háború, majd Orbán Dezső 
I folytatja Az ezüst flotta kincse cimü érdek­

feszítő regényét. Sárándy István folytatja a 
I Zászlónk aviatikusának érdekfeszitő histó- 
I riáját, ugyancsak Sárándy István ügyesen 
, és éles szemmel világítja meg a diákok előtt 
■ a balkáni háborút. Radványi Kálmán foly­

tatja remek útleírását a Nyugat országain 
I keresztül. Harangi László verset irt, ezen- 
1 kívül a Hevesi betegsége cimü humoros 

cikk, Puskapor cikke, a diákok rovata a 
Fakadó rügyek és még sok-sok apróság 
egészítik ki a legjobb ifjúsági lap tartalmát. 
A Zászlónk előfizetési ára egy évre 2 ko­
rona, a kiadóhivatal Budapest, Damjanich-u. 
50. sz. alatt van.

...
; A holnapi footbal mérkőzések.

Kiváló érdeklődéssel várja közönségünk 
! a NAC holnapi szereplését, melynek kereté­

ben fogja tudvalevőleg a debreceni Nyomdász 
Sport Club csapatával az utolsóelőtti baj- 

: noki mérkőzését lejátszani. A mérkőzés pont- 
i ban 3 órakor kezdődik, hogy a játék még 
' alkonyat előtt véget érjen és végig élvez­

hető legyen. A NAC csapat összeállításának 
■ érdekessége, hogy az egyik back helyén 
' ezúttal ismét szerepelni fog Szkríván a NAC 

csapatának régi kedvenc tagja, ki a leg­

utóbbi időben pihenni volt kénytelen. Egyéb­
ként a csapat az ismert összeállításban ját­
szik. A debreceni csapat vasárnap délben a 
a gyvrsvonattal érkezik s a NAC tagjai tes­
tületileg fogadják. A bajnoki mérkőzés előtt 
BVC—Törekvés bajnoki mérkőzés lesz meg­
tartva, fél 1 órai kezdettel. Vasárnap délelőtt 
11 órakor a NAC II. játszik az Egyetértés 
csapatával barátságos mérkőzést. Délelőtt 
tréningjegyek érvényesek, délután a rendes 
helyárak fizetendők.

A decemberi esküdtek.
A nagyváradi törvényszéken tegnap sor­

solták ki a decemberi esküdtek'névsorát Bary 
József elnöklése mellett. A bíróság részéről 
Korn Lajos és Kenéz Sándor bírák, továbbá 
dr Aliquander Kálmán jegyző volt jelen a 
sorsolásnál, mig az ügyészség képviseleté­
ben dr Thury Endre királyi ügyész jelent 
meg. A kisorsolt esküdtek névsora a kö­
vetkező :

Rendes esküdtek : Rhyliczky Jeromos 
takarékpénztári vezértitkár Nagyszalonta, dr. 
Mártha Sebestyén ügyvéd Nagy-Várad, Ba­
logh Elemér m. tb. főjegyző Nagy-Várad, 
Jámbor István földmives Nagyszalonta. Pa- 
tolcs István földmives Nagyszalonta, Ujházy 
Antal m. irodaigazgató Nagy-Várad, Papp 
János ny. megyei főjegyző Nagy-Várad, Bo- 
gati Mihály kisbirtokos Berettyóújfalu, Csapó 
Dezső földbirtokos Darvas, Rácz Jakab 
bankpénztárnok Nagy-Várad, Nagy Imre 
tanító Mezőtelegd, Gaál Gergely íöldmives 
Nagyszalonta, dr Pap Coriolán bankigazgató 
Nagy-Várad, dr Fernbach Dezső ügyvéd 
Berettyóújfalu, Vessely Emil kereskedő 
Nagyszalonta, Berényi Béla püspöki fő­
kertész Nagy-Várad, Virányi Győző tanító 
Nagy-Várad, Jenei Albert kisbirtokos Bihar- 
nagybajorn, dr Róz József ügyvéd Nagy- 
Várad, Papp Elemér kulturfőmérnök Nagy- 
Várad, Akhandesz István városi Írnok Nagy- 
Várad, Papp László ref. lelkész Bors, 
Ménes Károly földmives Bihar, Marjai Fe­
renc földmives Bihar, ifj. Makra István kis­
birtokos Biharnagybajom, Mihelfy Pál ke­
reskedő Nagyvárad, Ferenczy Antal ny. máv. 
kalauz Nagyvárad, Szabó Sándor gyógysze­
rész Nagyvárad, Torszán Gergely tanító 
Nagyvárad, Jakab Mór raktárnok Ermihály- 
falva.

Helyettes esküdtek : Tokai Mihály gaz­
dálkodó, Kovács Pál hentes. Fodor Ambrus 
kovács, ifj. Debreczeni Lajos géplakatos, 
Szántó Dezső lakatos.

Fényképező gépek
mindenféle kellékekkel.
Lorgnette«, hő- én iazm^rök 
legnagyobb valiBxtokban. J«- 
vhrbok elvallaltatnak

PETRY ÁRPÁD
órAB- rs látaxvrcBK

Nagyvárad, Rákóci-ut 9.
Tarsoly es Riiztó ma’lett a 
Rimán cty palotával szemben

Telephon (vidékre is) I8I sz.
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Regénycsaniok.
GYÖNGYVIRÁG.

Irta Cseres Andor.
Mindezek lelke mélyébe bele vésődtek 

és nyomukban fellángolt a szerelem.
Báró Horvát Jenő csakhamar visszatért 

és mintha közöttük semi sem történt volna, 
kiadta fiának a rendeletet, hogy azonnal 
menjen Saentgerendre, ahol a gazdaságban 
baj mutatkozik és hozza rendbe.

Móric ellenvetés nélkül engedelmes­
kedett.

— Apám! — szólott határozottan — 
hogyha annak a leánynak valami kellemet­
lensége lesz, amig én távol leszek, Ígérem 
neked, hogy nemcsak kereszténynyé leszek, 
hanem a legszigorúbb rendszabályok között 
élő szerzetbe lépek be, hogy ne a holtat, 
hanem az élőt gyászolhassad, akivel soha 
többé szót nem válthatsz.

Az apa lehajtotta a fejét és mélyen hall­
gatott.

Móric távozása után Miksa rontott be.
—- Hívtál atyám ? — kérdezte.
A vén ember fiához fordult, mély ko­

molyság feküdt szemeiben.
— Hivattalak, de már nincs szüksé­

gem reád.
Legalább azt mond meg, kit érdekel 

az ügy, amiért hivattál! Móricot, Fülöpöt 
vagy Malvint?

A báró kezével legyintett.
— Egyiket sem.
— De mégis apám.

Ezt a strassburgit el akarom távo­
lítani.

f— Gyöngyvirágot, atyám? — Szép 
leány, csodálom, hogy Móric, aki olyan 
gyakran van vele, még meg nem hódí­
totta.

— Nos és te?
A fiatal férfi fölényesen mosolygott.
— Én atyám más felé szerepelek.
A báró bosszúsan mondotta :
— Egy leányt meghódítani könnyű, 

de amint mondottad, úgy mondottad: Gyöngy­
virág!?

— Igen atyám.
— Nahát ezt a virágot meghódítani 

képtelen vagy.
— Bizd csak rám — feleié Miksa.

És hogyha Móriccal kerülnél szembe 
miatta I

— Ez csak sarkantyú lenne, hogy műkö­
désemet siker koronázza.

De te, atyám ! nem fogsz-e neheztelni 
érte ?

— Én ? — mi okból ?
— Mert egykor te gondoztad őt ? — 

kérdezte kacagva Miksa, — nem gondol­
nád, hogy a fiúnak apja nyomában járni 
bűn ?

A báró arca lesimult egészen, vidámság 
derűje ömlött el rajta.

— Hagyd azt, fiam ! — Erényes, büszke 
az, én sem boldogulhattam vele, sőt, ezt 
már szégyennel kell bevallanom, becsapott!

Miksa apjához settenkedett és súgva 
mondotta:

A mama nem tud semmit?
— Nem! — felelte a báró épen úgy

súgva.
Amire mindketten hangosan felkacagtak.

- Most hát nekem adod őt, apám ?
Neked fiam! — Ne kímélj semmit, 

ami értékes előtte. Te, én tudom, hogy az 
ékszert nagyon szereti.

— Legyen kívánságod szerint 1 — mon­
dotta Miksa, — meglásd, sikerrel dol­
gozom.

A bankár fia távozása után vastag ha­
vanna szivarra gyújtott és le és fel járkált 
szobájában.

Milyen csodás a fejlődés! — ime, 
én a szakácsi csárdában egykor mértem 
italt az embereknek, mig Szakácsi Emánuel 
a feleségem mellett lebzselt, az én fiaim 

palotában laknak és egy szegény leány után 
futkosnak. Akkor én voltam szegény és sae- 
met kellett hunynom a gazdagok kedvtelé­
seire. Ma én vagyok gazdag és a rajt én 
bocsátom a szegényekre. Eh, nincs más 
mód Móric meggyógyitására. Mikorra vissza­
tér, a lány már elbukott.

XXIV.
Az elszászi leány csakhamar érezte, 

hogy helyzete ennél a háznál Miksa báró 
miatt tarthatatlan.

Épen kapóra jött Korponayné levele, 
melyben tudatja, hogy bátyja, Hídvégi Ke­
lemen halálán van és őt kívánja látni.

Ennek következménye az lett, hogy 
elköszönt Horvátéktól és sietett a haldok­
lóhoz.

A nagy beteg főispán felvidult a leány 
láttára.

— Ugy-e, nem neheztel reám ? — kér­
dezte Gyöngyvirágtól, kezét kezébe fogva.

— Nincs semmi okom reá, méltóságos 
ur! — felelte a leány szemeit a betegre füg­
gesztve, mig balkezével a beteg párnájának 
redőit simította el.

— Úgy, édes, úgy ! — sóhajtotta Híd­
végi. — Kevés időm van hátra már, magától 
búcsút akartam venni, hogy megnyerjem bo­
csánatát ostoba tettemért. De lássa, olyan 
nagyon szerettem magát! — ugy-e, maga 
nem szeretett?

— Én — én szerettem! — csak nyug­
tassa meg magát, feledjük el, ami elmúlt.

— Hajtsa ide a fejét, mondani akarok 
valamit, de lélegzetem elszorul.

Gyöngyvirág engedelmeskedett.
— Amott, a könyves polcon, egy vas­

tag könyvet talál! — súgta a beteg, annak 
közelében van egy szál gyöngyvirág és egy 
szál búzavirág, száradt már mind a kettő. 
Maga adta, emlékezik reá ?

A leány szemeit elborította a köny.
— Azt a gyöngyvirágot vegye ki a 

könyvből és hogyha meghaltam, tegye a 
mellemre, a búzavirágot pedig a koporsómba, 
mellém.

(Folyt, köv.)

Ostromállapot Szmirnában.
Konstantinápoly, nov. 15.

Szmírnába osztrák és magyar 
hadihajók érkeztek. A városban ki­
hirdették az ostromállapotot.

A béke ügye.
Szófia, nov. lő.

A bolgár kormány ma kijelen­
tette, hogy csak az esetben hajlandó 
a békeajánlatot elfogadni, hogyha 
erre Törökország határozott ga­
ranciákat nyújt.

Nyugtalanság a berlini 
tőzsdék.

Berlin, nov 15.
Óriási nyugtalanságot és izgalmat keltett 

ma a tőzsdén az a hir, hogy Bulgária és 
Románia között kitört a konfliktus.

A szultán vigasztal.
Konstantinápoly, nov. 15.

(Saját tudósítónktól.) Ma a szultán sorra 
járta a katonai kórházakat és vigasztalta a 
sebesülteket. Ellátogatott a hadiszállásokra 
is. Egyben ma az ő megbízására Fuád pasa 
cáfolta azt a hirt, hogy Csataldzsánál a hely­
zet kedvezőtlen.

Elesik Konstantinápoly ? 
Szófia, nov. 15.

(Saját tud.) Innen azt a szenzációs hirt 
jelentik, hogy a csataldzsai harc vonalat a 
bulgárok Hademkőnél áttörték és most fel- 
tartózhatatlanul vonulnak Konstantinápoly 
ellen. A főváros elestét holnapra várják.
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Gabona üzlet.
Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 

felfogására lanyha.
Mai árfolyamok.

Októberi búza — — — 11.— 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.8Á 
Októberi rozs — — — 10.40 
Áprilisi rozs (1913) — — 1(152 
Októberi zab— — — — 11.82 
Áprilisi zab (1913) — — 11.24
Szept tengeri — — — 7.74
Májusi tengeri (1913) — — 8.03

Budapesti értéktőzsde.
Wagvar Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 786.— 
Osztrák hitelrészvény — 603.— 
Jelzálogbank — — — 418.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 506.— 
Magyar bank — — — 531.— 
Közúti vasút — —' — — 651'— 
Városi villamos — — — 373.—

A szerkesztésért felelős:
Or VUCSKICS GYULA.

Bihsrvarmegye mayya:Csákéi járás főszolgabírójától.
1T14-1912.

Pályázati hirdetmény.
B ar.urrn gvi mtg/arcsc ci járáshoz 

tari -'ó, Mikloirtás körjegyzőségben le­
mond folytan megüresedett Il-od jegyzői 
á'láTi pály Latot hird.’Uk.

Felaívo.'ii mind azokat, akik ezen állást 
flnxerni oh'jlj ik, hogy az 188-5. évi I. 
t -c 6 §“áb?n, illetve az 1900. t.c. 3. 
§-íábí-n cIőti kép í.'itésükel igazoló ok- 
manvokk >< feDz- r |i pályázati kérvényüket, 
hozzám dece • her hó 15-ig adják b*.

Az áll-, javadalmazása:
1. Fi e és 1600 korona.
2. Lakbér 300 korona
3. Utiá'.al my 800 korona
A választási folyó év december hó 

16-án d. e. 9 órakor fogom, a m klóirtasi 
körjegyzői irod-tbnn megtart mi.

Magva re-éke, 1912 november hó 16.
Dr HalÁsz Elemér, főszolgabíró.

CSODA 
laOMBJTA

i —UJD0MSA61 — 
* Csodaréztpombita!

Bárki egy óra alatt megta­
nulhat ra ta bármilyen nótát 
játszani. A „Csodaréztrom- 
bita“ rendkívül erős, vastag 

áá. sárgarézből van készítve, 
” könnyen tujható, 45 cm. hosz- 

szu, szép, tartós billentyűkkel 
ellátva. Ara tokkal, iskolával 

'■<; es egy hasznos ajándékkal 
' csak 6 korona — 

V Wágner a hangszerklrály 
■ ». országszerte sbsmert elsőrendű 

____ _____ hangszeráruháza, BlIDAPESi.
JOZsEF-körut 10. Fén)kápes hangszerárjegyzék ingyen.

Óvás' Figyelem a pontos Mimre és házszámra.



várad város

Iroda ér raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égésik éjjel ügyeletes szolgálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s i 11 cl r o kt

í v l á tíij) á k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motonk
V« lóerőtől Bagfssgfafr.

Költsógvetéflek ingyen.

Telefon szám 614. Főszerelő telefonja 55. sz.

Ha nincs mcgcié^cdvc spsStt8** 
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse f 1 DARABONT 
GY. és TARSA uriszabó céget Szilágyi Dezső u. 6. 
Sonnenteld-palota) és meglepi önt »z ottani szolid, 

olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

2242—1912. számhoz.

Árverési hirdetmény
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir 
járásbíróságnak 1912. évi V —111. 3910—1. sz 
végzésével a Nagyváradi Tkpénztár rts. felperes 
részére * * ♦ alperes ellen 3950 kor. -- fin 
követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1406 
kor. — fill, becsült ingóságokra a Nagyvárad 
városi kir. járásbíróság fenti számú végzése 
folytán az árverés elrendeltetik, annak a felül- 
foglaltatók követelése erejéig s amennyiben azok 
törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes la­
kásán, Nagyváradon, Gerliczy-utca, Bordó ház­
ban leendő megtartására határidőül 1912. év 
november hő 22. napján, délután 5 órája tűze­
tik ki, mikor a biróilag lefoglalt bútorok s egyéb 
ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, ameny- 
nyiben részökre foglalás korábban eszközölte 
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűn k, elsőbbségi bejelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulírott, kiküldöttnél vagy 
írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni, 
tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1912. évi november hó 
1. napján.

felvétetnek a kiadóhivatalban
Csathó Jenő,
kir. biri végrehajtó.

Nagyváradi Temploművegfestészet 
Üvegcsiszoló és Tükörárúgyár R.-T. 
tklefon Nagyváradon, Gerliczi-utcza. telefon

Üvegcsiszolás 
Üvegvésés 
Üvegbetétek 
Kirakatbetétek 
Üvegedzés

Öntött tükrök
Coli-tükrök 2. mm. vastag
Polirt és finn tükrök
Fagontükrök

Fémkeretezés
Réz, nickel foglalatok
Diszüvegezés
Üvegfestészet
Homályosítás

tábla és tűkörüveg nagyraktár
, ^paTcbcens éti exTnée flv
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‘‘flek. ( | 7p « Kirakatüvegek

Kajzokat és tervezéseket dijta'anul végezünk 
Árjegyzéket és árajánlatot bérmentve 
Szállítunk £ az ország bármely részébe
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Özv. Schm dt Gnil ni ||
könyvkötÓMaotét a régi | , 
Apolló épülőitől | 
Bá.ú'.ci-wt ÍO.sz. ä I 

alá helyette nt, amire $ ! 
felhívjuk a is. c köaÖHnóg e : 
becses figyelmét. T a n- | 
könyvek bekötése, otcsóa I 
s gyorsan keszitteniek ei.
Becses pártfogást kér !

özv. Schmidt GyiHáné
2216—1912. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen 

nel közhírré teszi, hogy a nagyvárad városi kir. 
járásbíróságnak 1912. évi V—111. 3276-9. sz. I 
végzésével a Nagyváradi Tkpénztár rts. felperes i 
részére * * * alperes ellen 240 korona — fill, j 
követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2000 ' 
kor. becsült ingóságokra a Nagyvárad városi 
kir. járásbíróság fenti számú végzése folytán : 
az árverés elrendeltetik, annak a felülfog- ■ 
laltatók követelése erejéig s amennyiben azok 
törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes la­
kásán Nagyváradon, Rákóczi-nt 7. számú ház­
ban, leendő megtartására határidőül 1912. év 
november hó 19-ik napján, délután 5 órája * 
tüzelik a mikor a birőilag lefoglalt búto­
rok, üzletberendezés s egyéb ingóságok a leg- i 
többet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szűk- í 
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni, i

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő i 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 1 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyi- ! 
óén részökre foglalás korábban eszközöltetett 
volna és a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés meg­
kezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy írásban 
beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján kifüggesztését követő naptól számiltatik. j

Kelt Nagyváradon, 1912. október hó 28. i 
napján.

Csathó Jenő,
kir. bir. végrehajtó.

Oltott mész !
Bükkfa parkett, cementáru,• 
cserép, íedéllemez, gipsz, nád, i 
csatornázás, aszfaltozás stb. ■

Kondor Dezsö h 
Nagyvárad, Nagypiac-Ur 1 Telefon 969. j i

: Telefon 10-87. Telefon 10-87.

A legmodernebb bútorokat

készíti
i

[Kovács Zsigmondi 
ni űasztalos 
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendelve.

í Telefon vagy levelezőlap mvasra 
azonnal megjelenek.

■ 11
i Terv és költségvetés díjtalan.

Szalonna,, príma, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosakban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Reszv.-társ. 

áruosztály.
Teleky-utcza 3-ik szám, Telefon 172.

Ujtasig! Wwság! 

ftindéf harsogok, 
Bárki egy óra alatt meg- 
tarolhat rajta játszani. Ko­
vácsolt vas díványon, 15 
üsskchai golt ezüstfémcsen- 
gíivtl van ellátva. Erős 
szép kivitelben, verőkkel 
tokkal, mesés ajándékkal 
együtt esak 10 korona 
Wagner a UlAiuipMur király“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában 
BUDAPEST, JÓZSEF KORÚT 15. SZÁN

Óvás. Figyeljünk jól a pontos címre is házszámra

———^.«'llilili1 fii mm

Sarkad* es Szánig
TORONYÓRA GYARA I 

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
AjönUa 1 hátbeé egy­
szer felhuzandc és 1 
re pban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
,.szececs' es „szabad- 
lengése“ járattal, réz 
Isrekehel. Olcsó árak. 
TÖBBÉVI JÖTÄILÄS,
Villany erő í 
berendezés. | 

Árjegyzők kimatra.r
Saját ház. I

HR? M r.WW

Deutsch Smox
mCbíjtor asztalos 

NAGYVÁRAD, Őrt-UTCA 6
Ajánlja saját készitményü hálószoba-, ebédló-, 
előszoba- és konyha modern kivitelű berendezé­
seit, melyekből háló- és ebédlő-szoba állandóan 
nagy raktár. Javítások jutányos árban. Költség­
vetés díjtalan. Levelekre válasz. Meghívásra azon- 

nal jövök.

ü. kir. lőpor-áruda
Vadászfegyverek

Vadászati felszereléseik
Eredeti Vallersdorfl töltények
TARSOLY és RISiTÓ 

különlegességek vaskereskedéseben 

Nagyvárad, Rakéczi-u..
Telefon 39©. Telefon 390.
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